Grupa Klasa .....c.cccoeue... Liczba punktow ...... /48 p.

Fizyka atomowa

n Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Na powierzchni¢ sodu (praca wyjscia 2,75 eV) pada foton o energii (../72p.)
5,5 eV. Wiadomo, ze
A. na pewno nie wybije zadnego C. moze wybi¢ elektron, ktéry opusci sod
elektronu. z energia kinetyczna 1,25 eV.

B. wybije dwa elektrony o energii kinetycznej 2,75 D. moze wybic¢ elektron o energii kinetycznej 5,5 eV.
eV.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (../3p)
1. | Swiatto mozemy opisywaé wylacznie jako fale. P F
2. | Zjawiska dyfrakcji i interferencji zachodza dla fal. P F
3. | Zjawisko fotoelektryczne i fotochemiczne potwierdzaja falowa naturg swiatla. P F

B Wybierz poprawne uzupehienia zdan. (../73p)

Efekt A/ B polega na wybijaniu elektrondw z powierzchni metalu przez fotony. Zjawisko to zachodzi pod
wplywem promieniowania o czgstotliwosci rownej lub C/ D od czgstotliwosci granicznej charakterystycznej
dla danego metalu. Oznacza to, ze foton probujacy wybi¢ elektron musi mie¢ wystarczajaco duza E/ F.

A. fotochemiczny C. wigkszej E. energi¢
B. fotoelektryczny D. mniejszej F. stata Plancka
n Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (../73p)
1 Teoretycznie wszystkie czastki $wiata moga podlega¢ zjawiskom dyfrakcji i P F
" | interferencji.
2. | Zjawiska falowe zachodza wylacznie dla strumieni wielu czastek. P F
3 Niektore obiekty mikro§wiata wykazuja wylacznie cechy czastek, p F
" | ainne jedynie cechy fal.

B Dhugos$¢ fali materii dla pewnej czastki o masie m poruszajacej si¢ z predkoscia v wynosi A. Zaznacz (-/2p)

wszystkie poprawne dokonczenia zdania.
Dhugos¢ fali materii bedzie wigksza:

A. dla czastki o masie m i predkosci wigkszej niz v.
B. dla czastki o masie m i predkos$ci mniejszej niz v.
C. dla czastki o masie wigkszej niz m 1 predkosci v.
D. dla czastki o masie mniejszej niz m 1 predkosci v.

n Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Diugosci fal materii elektronu i protonu o takiej samej energii (../73p)
kinetycznej spetniaja zalezno$¢
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Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. ~/3p.)
1 Promieniowanie cieplne to promieniowanie elektromagnetyczne wysytane P F
" | przez ciata.
2. | Najpopularniejszym rodzajem promieniowania cieplnego sa fale dzwigkowe. P F
3 Na podstawie koloru i jasno$ci $wiatla emitowanego przez rozgrzane ciato P F
" | mozna okresli¢ jego temperature.
B Uszereguj gwiazdy od najzimniejszej (1) do najgoretszej (3). ~/1p.)
A. Stofce
B. gwiazda o barwie czerwonej
C. gwiazda biala z odcieniem blekitu
l. 2. 3.
a Przyporzadkuj temperaturg ciata do rodzaju fal elektromagnetycznych, z jakimi jest emitowane najwigcej ~/3p)
energii.
1. ultrafiolet A. 10 000°C
2. promieniowanie rentgenowskie B. 5000°C
3. $wiatto widzialne C. 1 mln °C
m Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Efekt cieplarniany powstaje dlatego, ze gazy takie jak dwutlenek ~/1p)
wegla i metan
A. emituja promieniowanie nadfioletowe. C. odbijaja promieniowanie podczerwone.
B. pochtaniaja promieniowanie D. nie przepuszczaja promieniowania widzialnego.
widzialne.
m Zaznacz poprawne dokonczenia zdan. ~/3p.)
1. Zjawisko odpowiedzialne za dostarczanie ciepta do Ziemi to:
A. promieniowanie. B. konwekcja.
2. Poniewaz Ziemia jest chtodniejsza od Stonca, emituje przede wszystkim promieniowanie:
A. nadfioletowe. B. podczerwone.
3. Z kolei Ziemia oddaje ciepto za pomocg promieniowania podczerwonego, ktore jest rozpraszane m.in.
przez zawarte w atmosferze:
A. dwutlenek wegla 1 metan. B. tlen i azot.
m Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. - /3p.)
1. | Niewielka ilos¢ dwutlenku wegla w atmosferze sprzyja utrzymaniu zycia. P F
2. | Zmiana temperatury o 4°C jest niewielka, gdy mys$limy o zmianie pogody. P F
3 Zmiana $redniej temperatury Ziemi o 4°C nie stanowi duzej r6znicy dla P F
* | klimatu.
m Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. - /3p.)
1. | Energia zgromadzona w atmosferze wyzwala gwattowne zjawiska pogodowe. P F
Nawet powolne zmiany klimatu na przestrzeni milionéw lat maja dla Ziemi
2. . P F
katastrofalne skutki.
3 Problemem dla klimatu jest zbyt duze tempo zmian wywotanych przez P F
| cztowieka.
m Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. - /3p.)
1. | Chow zwierzat odpowiada za znaczng czg$¢ emisji gazow cieplarnianych. P F
2. | Metan, podobnie jak dwutlenek wegla, jest gazem cieplarnianym. P F
3 Budowa elektrowni jadrowych przyczynia si¢ do zwigkszenia emisji gazow P F
" | cieplarnianych.
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m Wykresl wszystkie opisy efektow, jakich nie wywota globalne ocieplenie. - 12p.)
A. spadek poziomu morz
B. zwigkszenie liczby gwattownych zjawisk pogodowych: huraganéw, burz, deszczow nawalnych
C. uniemozliwienie zycia ludzi na okoloré6wnikowych obszarach Ziemi
D. migracje ludzi na okotoréwnikowe obszary Ziemi
m Przyporzadkuj pojecia do kazdego z opisow. ~/2p)
1. widmo, w ktéorym poszczegolne kolory $wiatla ptynnie przechodza z jednego w drugi
2. widmo, w ktérym obserwujemy tylko pojedyncze paski o réznych kolorach
A. widmo ciagle
B. widmo liniowe
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesdli jest falszywe. ~/1p)
1. | Atomy gazu pobudzone do $wiecenia emituja widmo ciagte. P F
2. | Rozgrzane ciato emituje widmo liniowe. P F
Promieniowanie o widmie ciagltym, ktore zostanie przepuszczone przez
3. . o . . P F
chtodny gaz, w dalszym ciagu bgdzie mialo widmo ciagle.
m Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. ~/1p)
Gdy patrzymy przez siatke dyfrakcyjng na gaz rozgrzany do wysokiej temperatury, widzimy
A. ciagte widmo emisyjne.
B. liniowe widmo emisyjne.
C. ciagle widmo absorpcyjne.
D. liniowe widmo absorpcyjne.
m Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jedli jest fatszywe. ~/3p)
1. | Energia elektronu w atomie nie moze przyja¢ dowolnej wartosci. P F
) Elektrony w atomach przyjmuja energi¢ w porcjach zaleznych wylacznie od P F
" | energii fotondw, jakie do nich docieraja.
3 Gdy elektron w pewnym atomie przyjmuje energi¢ kilka razy, za kazdym p F
" | razem przyjmuje taka sama porcj¢ energii.
m Wybierz poprawne uzupetnienia zdan. - /3p.)
Swiatto o widmie ciaglym padajace na atomy gazu zawiera fotony o A/ B energii. Niektore z tych fotonow
beda pochlaniane przez elektrony przynalezace do poszczegodlnych atomow. Kazdy elektron moze pochionaé
foton C/ D energii, zatem
w widmie $wiatta wychodzacego bedzie brakowato jedynie prazkéw. Powstanie widmo E/ F.
A. jednolitej C. o dowolne;j E. absorpcyjne
B. zr6znicowanej D. wylacznie o okreslone;j F. emisyjne
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